

1957年10月1日创刊



2024年6月
< 甲辰年四月廿八 >

4 星期二 | A9

方献夫“半山扒龙船”、盐步老龙与泮塘长龙“父子情”、草艇舟别样龙舟赛……

“扒一扒”佛山端午那些事

一年一度的端午即将到来,对于许多佛山人来说,端午不单是一个团圆的日子,更是彰显村民们驾驭龙舟水上驰骋的好时节。

如今,从半山扒龙船、盐步老龙、龙船漂移,到赛龙夺锦和龙舟饭……端午时的佛山龙舟频频“破圈”。不过,你知道佛山这些习俗都是从什么时候传下来的吗?曾经的端午,佛山又都发生过哪些故事?经过多方寻访,羊城晚报记者就来和你“扒一扒”佛山当年的“端午故事”。



南海叠滘龙舟漂移演绎着速度与激情(资料图) 梁正杰 摄



南海叠滘龙舟漂移演绎着速度与激情(资料图) 梁正杰 摄

南庄湖涌扒草艇 南庄宣办供图



盐步老龙神态威武 梁正杰 摄

南海 大沥盐步老龙见证一段“广佛情”

珠江口,赛龙舟,广府文化溯源头……明代万历二十五年一场龙虎斗,幽兰风远香自留”,敲起锣,打起鼓,龙舟说唱非遗传承人梁成波唱起了他新编的小曲——《南荔龙骧说古今》,曲虽新编,说的却是真实发生的老故事——盐步老龙与泮塘长龙结成的500余年“父子缘”故事。

据记载,在明万历年期间,广州官府号召四乡八里的百多条龙舟在西郊珠江河上(有说在白鹤潭)举行龙舟比赛,经过轮番角逐,盐步已有100多岁的老龙舟与泮塘的突眼龙遥遥领先,盐步龙舟略领先于泮塘龙舟。但就在盐步老龙即将夺标之际,紧随其后的突眼龙上的一个“标手”忽然腾空鱼跃,翻身夺得锦旗。按规则,泮塘突眼龙以冠军的名誉领取了烧猪等獎品。

不过,当突眼龙队员们高高兴兴地捧着奖品回村时,却被村里的老人们责骂了一通。老人们认为盐步老龙划得最快,应该是他们得烧猪。突眼龙队员觉得老人们说得有理,便将烧猪等獎品送到盐步。可是,盐步老龙队员也执意不收,这样送来送去

禅城 南庄湖涌扒草艇形成“花式”龙舟赛

禅城南庄水网密布,每年农历五月,这里就格外热闹。在即将到来的端午节,南庄的大小河流上,将上演一场又一场的“速度与激情”水上盛宴,湖涌村的草艇赛就是其中之一。

在南庄湖涌村,有这样的一句话:“出门见水,举步登舟。”由于湖涌村水网密布,古时候在这里没有艇等于没有脚,哪里去也去了,草艇成了湖涌村的必备交通工具,人们出入都要靠它。在桑基鱼塘的年代,草艇被用来运输货物和渔猎,成为村民重要的“掘食工具”,家家户户必有之。村民结婚时,草艇还被作为嫁娶交通工具,被装饰成迎亲花艇接亲。

有草艇,便也有河埠头,虽然经历了岁月的蹉跎,如今的湖涌村仍然保留了以前的石埠头,

如今,湖涌扒草艇是佛山市级非物质文化遗产项目,每逢端午等

佳节,村里面便会举办草艇赛,各小组村民都踊跃参与,大多时候以三人为一组,因此也被称为三人草艇赛。

近年来,湖涌草艇赛的规模和影响力逐渐增大,越来越多的年轻人积极参与。在去年的端午节当天,湖涌草艇赛就有37只草艇、111名队员参赛,其中有接近一半参赛选手为90后、00后的年轻人,他们接过前輩的“接力棒”,传承这项珍贵的传统文化。

此外,禅城区还有张槎大江龙舟赛等特色龙舟赛事。张槎大江村地处丰富的水系之中,河涌纵横遍布。大江村祖辈利用滋润肥沃的土地种稻养鱼,扒篙扒桡,驾轻就熟,人人都是水上“蛟龙”。

“月初五过大江看龙船”的习俗流传甚广,至今仍是周边居民过端午节的一项重要活动。



每年农历五月初八顺德杏坛都举办龙母诞巡游(资料图) 梁正杰 摄

杏坛村落里的“百龙闹江”

杏